

Рецензия

на рукопись сборника документов «Стенограммы заседаний исполкома Ленинградского городского Совета. Записи докладов, обсуждений, замечаний к проектам, решения (январь – декабрь 1943 г.)» / Отв. ред. А.Н. Чистиков. Отв. сост. Н.Ю. Черепенина.

Предлагаемый к публикации сборник – это продолжение издания документов исполнительного комитета Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся, вышедшего в 2017 г. Ответственным составителем нового сборника, как и многих иных, хорошо известных и весьма ценных публикаций документов, является известный петербургский архивист Н.Ю. Черепенина. Для всех изданий, вышедших под ее руководством и при непосредственном участии, характерны системность, обстоятельность подхода.

Авторы новой рукописи, посвященной 1943 г., справедливо полагают, что этот период истории осажденного Ленинграда остается наименее изученным. Город-фронт как и прежде подвергался ожесточенным бомбардировкам и артобстрелам, в нем продолжали гибнуть мирные горожане. Несмотря на прорыв осады, проблема снабжения Ленинграда продолжала оставаться чрезвычайно острой. Более того, в ноябре 1943 г. в городе вновь были снижены нормы выдачи хлеба, а в муку для его выпечки стали снова добавляться менее ценные составляющие. Эти и другие крайне трудные вопросы надо было решать органам советской власти.

На основании многочисленных документов авторы-составители подробно описывают изменения в составе Ленгорисполкома, произошедшие в 1943 г., что весьма существенно для понимания и интерпретации публикуемых документов. Кроме того, проанализированы особенности и тенденции делопроизводства, в частности сокращение в 1943 г. численности протоколов только с опросными решениями, а также сохранение информативных повесток дня, которых практически не было в 1942 г.

Представленные в рукописи материалы достаточно полно и наглядно отражают основные направления деятельности Ленгорисполкома, подход советских руководителей к тем или иным проблемам, поиски оптимальных методов в решении сложных задач, оценку работы ряда отделов и управлений исполкома, а также этику дискуссий. Публикуемые документы дают представление о жизни различных групп ленинградцев, бытовых мелочах, которые не встречаются ни в дневниках, ни в воспоминаниях.

Анализируя публикуемые документы, авторы-составители обратили внимание на изменения в стиле и методах руководства, в частности наблюдавшийся отказ от «чрезвычайщины», установки нереальных сроков выполнения тех или иных заданий. Представленные в сборнике стенограммы, по мнению составителей, характеризуют психологическую ситуацию в Ленгорисполкоме, показывают, как нервная обстановка 1942

г. постепенно сменяется спокойным, деловым ритмом, уверенностью в победе и в восстановлении Ленинграда.

Пространное введение содержит необходимые и квалифицированные предварительные пояснения к публикуемым документам. Тщательная работа публикаторов помогает читателю в понимании материалов сборника. Каждый публикуемый документ издания составители снабдили примечаниями, многочисленными и развернутыми комментариями, которые содержат самую разнообразную и полезную справочную информацию о событиях, лицах, упоминаемых в документах, отсылки к другим публикациям документальных материалов, научным работам, где имеются дополнительные сведения или более подробно изложен тот или иной вопрос. Комментируя документы, авторы-составители используют новейшие исследования, что делает предлагаемый к изданию сборник еще более фундаментальным.

Как и предыдущий сборник «Стенограмм заседаний исполкома Ленинградского городского Совета. Записи обсуждений, замечаний к проектам, решения (ноябрь 1941–декабрь 1942 гг.)», рецензируемая рукопись издания снабжена именным указателем, списками фондов, документы которых использованы в сборнике. Также впервые публикуются фотографии новых руководителей районов, возглавлявших райисполкомы в 1943 г. В качестве иллюстраций размещены документы, которыми пользовались ленинградцы в 1943 г., снимки оборудования, с помощью которого печатались фальшивые карточки, иные визуальные свидетельства.

Подготовленный к печати видовой сборник документов Ленгорисполкома 1943 г. – это результат непростого и кропотливого труда архивистов Н.Ю. Черепениной, К.Н. Мерзлякова и И.М. Сапронова, которые проделали огромную работу по выявлению, сбору и подготовке к публикации архивных документов по истории блокады.

Имеющиеся в рукописи книги отдельные погрешности стилистического, технического характера легко устранимы в процессе дополнительной работы.

Рукопись сборника документов необходимо рассматривать как важный вклад в пополнение корпуса источников по истории блокады Ленинграда и следует рекомендовать к печати.

Доктор исторических наук,
профессор Института истории
Санкт-Петербургского
государственного университета

В.Л. Пянкевич

25 сентября 2018 г.

Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещен в открытом доступе на сайте АРХИВ.ру по адресу <http://arxiv.ru/ru/science/obshchestvo>

